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Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 18/04 Sitzungsdatum: 20.06.2018
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 21:05 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Sabine Werner - FDP Tornesch Ausschussvorsitz

Gremienmitglieder
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Lars Janzen - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Jens-Peter Meyer - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Jens Niederhausen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied (bgl.)

Herr Sönke Pracht - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied

Verwaltung
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Holger Scholz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Dirk Goldau - Verwaltung Tornesch Protokollführer

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Daniel Markus - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)  entschuldigt
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt

Verwaltung
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
1.1 Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder des Finanzausschusses   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 28.05.2018   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung   
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Ausschussinhalte und Termine  VO/18/113
8 Schulungsbedarf des Finanzausschuses   

Nicht öffentlicher Teil

9 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
10 Bericht der Verwaltung   
11 Situation des Torneums  VO/18/118

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Gegen diese und ihre weitere Feststellung, 
dass die Einladung nebst Tagesordnung ordnungsgemäß und fristgerecht ergangen 
ist, werden keine weiteren Einwendungen erhoben.

Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 1.1 Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder des Finanzausschusses

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner verpflichtet das bgl. Ausschussmitglied 
Herrn Jens-Peter Meyer per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 
Obliegenheiten und führt ihn in sein Amt ein.
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TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen aus Reihen der Einwohner/innen werden nicht gestellt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 28.05.2018

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 28.05.2018      
werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 

Abstimmungsergebnis:
3 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 4 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil wurden während der letzten Sitzung am 
28.05.2018 nicht gefasst.

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
Ein zusätzlicher Bericht der Verwaltung liegt nicht vor.

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
RH Lars Janzen bittet um Auskunft, wie viele Nebenhaushalte von Eigenbetrieben es 
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zum städtischen Haushalt  noch gibt und welche davon defizitär sind. Die Verwaltung 
antwortet daraufhin, dass  nur der Haushalt der Grundstücksgesellschaft Sportpark 
(GGS) aufgrund der noch ausstehenden Pacht des FC Union Tornesch bzw. des 
evtl. zu zahlenden Zuschusses der Stadt Tornesch defizitär ist.

RH Manfred Fäcke stellt die Frage an die Verwaltung, ob es schon seitens des FC 
Union Tornesch Informationen gibt, wann die Quartalsberichte für 2018 vorliegen 
werden. Dieses wird von der Verwaltung verneint.

 
TOP 7 Ausschussinhalte und Termine

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner erläutert die Vorlage Ausschussinhalte 
und Termine. RH Andreas Quast teilt dem Ausschuss die Vorgehensweise der CDU-
Fraktion zu den aufgeführten Inhalten mit. Zu den Quartalsberichten sollten 
grundsätzlich Überlegungen stattfinden, welche Zahlen benötigt werden, um 
Entscheidungen treffen zu können. Einig ist man sich im Ausschuss auch darüber, 
dass im 1. Halbjahr 2019 die strategischen und operativen Ziele definiert werden 
müssen. Dieses soll nicht nur im Finanzausschuss stattfinden, sondern auch in den 
Fachausschüssen. RH Lars Janzen merkt daraufhin an, dass es aufgrund der noch 
fehlenden Jahresabschlüsse schwierig ist, die Ziele zu definieren. Die Verwaltung 
teilt dem Ausschuss mit, dass intensiv an den Jahresabschlüssen gearbeitet wird.

TOP 8 Schulungsbedarf des Finanzausschuses

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner stellt die Frage an die 
Ausschussmitglieder, ob grundsätzlich Interesse an Schulungen für den Bereich 
Doppik besteht. Bereits im Vorwege konnte die Verwaltung für Inhouse-Schulungen 
am 05.09.2018 und 24.10.2018 Herrn Marc Neumann von der Stadt Neumünster 
gewinnen. Die Verwaltung wird beauftragt, diese Termine mit Herrn Neumann zu 
bestätigen.

Tornesch, den 20.09.2018

Sabine Werner
Vorsitzende(r)

Dirk Goldau
Protokollführer(in)


